

இலக்கியச் செயற்பாட்டினூடாக சமூகப் பிணைப்பினை ஏற்படுத்தவரும் “நிலா முற்ற நிகழ்வு”

ம.பிரகாஷ்*

அறிமுகம்

கிழக்கு மாகாணம், மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தின் கோறளைப்பற்று பிரதேச சபையின் கீழ் இயங்குகின்ற பேத்தாழை பொது நூலகமானது 2011 மார்ச்சு 10ஆம் நாள் ஆரம்பிக்கப்பட்டதில் இருந்து நூலக சேவையினைத் திறம்பட ஆற்றி வருவதுடன், சமூகம் சார் செயற்றிட்டங்களையும் நடைமுறைப்படுத்தி வருகின்றது. அந்தவகையில், பல்லின சமூகங்கள் வாழ்கின்ற இப்பிரதேசத்தில் கடந்த காலங்களில் நாட்டில் காணப்பட்ட யுத்த சூழ்நிலை, அதன் காரணமாக கட்டவிழ்த்து விடப்பட்ட வன்செயல்கள் போன்றவற்றின் தாக்கங்களால் சமூகங்களிடையேயான உறவில் பாரிய விரிசல்கள் ஏற்பட்டிருப்பதுடன், நம்பிக்கையினங்களும் புரையோடிக்கொண்டிருக்கின்றன. இத்தகைய காலச் சூழலில், குறித்த சமூகச் சூழலிடையே அறிவுப் பொக்கிசமாக மிளிர்ந்து கொண்டிருக்கின்ற பேத்தாழை பொது நூலகத்திற்கும் அதன் விபுலானந்தர் வாசகர் வட்டத்திற்கும், சமூகங்களிடையேயான விரிசலினை தகர்த்தகற்ற வேண்டிய பாரிய பொறுப்பு இருந்தது.

அதனடிப்படையில் அனைத்து சமூகங்களையும் சேர்ந்த வாசகர்களையும், பிரதேசவாசிகளையும் ஒன்றுதிரட்டி ஒரு பொதுவெளியில் ஏற்றத் தாழ்வுகள், பாகுபாடுகள் அனைத்தையும் புறந்தள்ளி, ஒரு பொது விடயத்தினை பேச்சு செய்வதனால் மக்களிடையே ஒற்றுமையை ஏற்படுத்தலாம் என்பதனை பிரதான நோக்கமாகக் கொண்டு 'நிலா முற்றம்' என்கின்ற இலக்கிய சங்கம் நிகழ்வு ஆரம்பிக்கப்பட்டது. அனைவருக்கும் பொதுவான இலக்கியங்களை நூலக முற்றத்தில் பெளர்ணமி இரவிலே பேசுவதனை தீர்மானிக்கப்பட்டது. கால ஓட்டத்தில் இலக்கியங்களை மாத்திரமன்றி, கலை நிகழ்வுகளையும் உள்ளீர்த்துக்கொண்டு சூழவுள்ள சமூகங்களையும் கடந்து 40 மாதங்களாக அகிலமொங்கும் பிரகாசித்துக் கொண்டிருக்கின்றது இந்த 'நிலா முற்றம்'.

செயற்றிட்ட அமுலாக்கப் படிமுறைகள்

பேத்தாழை பொது நூலகத்தின் விபுலானந்தர் வாசகர்வட்டமானது தமிழ், முஸ்லிம் இனங்களைச் சேர்ந்த வாசகர்களை உள்ளடக்கியதாக காணப்படுகின்ற காரணத்தினால் குறித்த செயற்றிட்டத்தினை ஆரம்பிப்பதில் சிரமங்கள் காணப்படவில்லை. விசேடமாக இவ்வாசகர்வட்ட உறுப்பினர்கள் அனைவரதும் பெரு முயற்சியே இத்திட்டத்தின் வெற்றிக்கு வித்திட்டது எனலாம்.

முதற்கட்டமாக எம்மிடம் தோற்றம் பெற்ற இந்த சிந்தனை தொடர்பில் தெளிவுட்டி தாய் நிறுவனமான கோறளைப் பற்று பிரதேச சபையிடமிருந்தும், இப்பிரதேச சனசமூக அபிவிருத்தி உத்தியோகத்தரிடமிருந்தும் அனுமதி பெற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. அதனைத் தொடர்ந்து முதலாவது 'நிலா முற்ற' இலக்கிய ஒன்று கூடலுக்கான ஆலோசனைக் கலந்துரையாடலொன்று வாசகர்வட்ட உறுப்பினர்களிடையே நடாத்தப்பட்டது.

*Corresponding author: ம.பிரகாஷ், பேத்தாழை பொது நூலகம், கோறளைப்பற்று பிரதேச சபை, வாழைச்சேனை, மட்டக்களப்பு, இலங்கை. Email: mpragash5@yahoo.com

அதன் தீர்மானத்திற்கமைய மறைந்த எழுத்தாளர்களான அமரர்.திருமதி பத்மா சோமகாந்தன், மற்றும் அமரர். டொமினிக் ஜீவா ஆகியோரின் படைப்புலகு தொடர்பான கலந்துரையாடலாக முதலாவது நிலா முற்றத்தினை நடாத்துவதாக தீர்மானித்து, அதற்கான அழைப்பினை ஒரு வாரத்திற்கு முன்பதாகவே பேத்தாழை பொது நூலகத்தின் உத்தியோகபூர்வ முகப்புத்தக பக்கத்தினூடாக பதிவிட்டதோடு, வாசகர்களின் கையடக்கத் தொலைபேசிகளுக்கும் குறுஞ்செய்திகளாக அனுப்பி வைக்கப்பட்டது.

பெளர்ணமி தினமான 28.03.2021 அன்று மாலை 6.30 மணிக்கு நூலக முற்றத்தில் தமிழ், முஸ்லிம் இனங்களைச் சேர்ந்த இலக்கிய ஆர்வலர்கள் பலரின் பங்குபற்றுதலுடன் முதலாவது நிலா முற்ற நிகழ்வானது வெற்றி கரமாக நடாத்தப்பட்டது. வட்ட வடிவிலே தரையிலே அமர்ந்துகொண்டு வடையுடன் இஞ்சி கலந்த தேநீரும் அருந்தியவாறு ஒவ்வொருவராக தமது கருத்துக்களைப் பரிமாறியபோது, இந் நூலகத்தினது நோக்கம் படிப்படியாக சாத்தியமாகும் என்கின்ற அசைக்கமுடியாத நம்பிக்கை விபுலானந்தர் வாசகர் வட்டத்தினரிடையே துளிர்விட ஆரம்பித்தது. குறித்த நிகழ்வினை காணொளியாக பதிவு செய்து நூலகத்தினுடைய <https://www.facebook.com/PethalaiPublicLibrary> என்கின்ற உத்தியோக பூர்வ முகப்புத்தக பக்கத்திலும் [Pethalai Public Library-YouTube](https://www.youtube.com/channel/UC...) என்கின்ற Youtube பக்கத்தினூடாகவும் பகிரப்பட்டது. இதன் காரணமாக உள்நாட்டில் மாத்திரமின்றி வெளிநாடுகளிலும் எமது நிலா முற்றத்திற்கான ஆதரவு சமிக்ஞைகள் தென்பட ஆரம்பித்தது.

செயற்றிட்ட அடைவுகள் மற்றும் விதப்புரைகள்

படைப்பாளிகளை மாத்திரமின்றி, அவர்களது படைப்புக்கள் மீதான வாசிப்பு அனுபவங்களையும் இந்த நிலா முற்றத்தினூடாக பகிர்ந்து வருவதனால் வாசகர்களின் குறித்த படைப்புக்கள் மீதான வாசிப்பார்வம் அதிகரித்திருப்பதனை அவதானிக்க முடிகிறது. அத்தோடு இப்பிரதேசத்து எழுத்தாளர்களை இனங்கண்டு அவர்களின் படைப்புக்கள் தொடர்பாகப் பேசும்போது அவர்கள் தமக்கான புதியதொரு அங்கீகாரம் கிடைப்பதாக உணர்கின்றனர். மேலும் பல புலம்பெயர் எழுத்தாளர்கள் தங்களது நூல்களையும் நிலாமுற்றத்தில் பகிருமாறு எங்கள் நூலகத்திற்கு அனுப்பி வைக்கின்றனர். இதுவரை நடாத்தப்பட்டுள்ள 40 நிலாமுற்றங்களிலும் அறுபதிற்கும் மேற்பட்ட எழுத்தாளர்களும், அவர்களது படைப்புக்களும் பகிரப்பட்டதோடு, பிரதேசத்தின் பழமையான வாழ்வியல் அம்சங்களும் இளைய தலைமுறையினருக்கு கடத்தப்பட்டிருக்கின்றன.

குறிப்பாக, இதுவரை எமது நூலகத்தின் வாசகர்களாக மாத்திரம் இருந்த பல மாணவர்கள் இன்று இந்த நிலா முற்றத்தினூடாக உரையாளர்களாகவும், விமர்சகர்களாகவும் பரிணமித்திருப்பதோடு, புதிய நூல்களை படைக்கும் எழுத்தாளர்களாகவும் மாறியிருப்பது இந்நூலகத்திற்குக் கிடைத்த பெரும் வெற்றியாக கருதப்படுகிறது.

முடிவுரையும் பரிந்துரைகளும்

இலக்கிய செயற்பாட்டின் ஊடாக எமது பிரதேசத்திலுள்ள அனைத்து இன மக்களையும் ஒன்றிணைத்து மகிழ்ச்சியான ஒரு சமூகக் கட்டமைப்பினை உருவாக்கும் நோக்கோடு இந்நூலக வாசகர் வட்டத்தினால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த 'நிலா முற்ற நிகழ்வு' அனைவரின் ஆதரவுடனும் மிகவும் சிறப்பாக வெற்றி நடை போட்டு வருகிறது. அது போலவே, வளர்ந்து வரும் புதிய படைப்பாளிகளுக்கும் கைகொடுத்து அவர்களது ஆக்கங்களையும் வெளியுலகுக்கு அறிமுகம்செய்து அதற்கான அங்கீகாரத்தினையும் பெற்றுக் கொடுக்கின்றது.

இத்தகைய செயற்பாடு கால ஓட்டத்திற்கு ஈடுகொடுத்து புதிய, பல மாற்றங்களுடன் வியாபித்து வளர்வதற்கு அனைவரின் ஒத்துழைப்பும் சீராக கிடைக்கும் என்கின்ற அசைக்கமுடியாத நம்பிக்கை இந்நூலகத்திற்கு இருக்கின்றது.

இனங்களிடையேயான நல்லுறவினை நோக்காகக் கொண்டு எம்மால் ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்த நிலாமுற்றம் எனும் இலக்கிய சங்கம் நிகழ்வு இன்று அதன் நோக்கினை அடைந்து வருவதுடன் நூலகத்திற்காக அன்பளிப்புச் செய்யப்படும் நூல்களின் எண்ணிக்கையும் அதிகரித்திருக்கின்றது. கடந்த காலங்களில் நாட்டில் ஏற்பட்ட கொவிர் தொற்று அதனூடாக ஏற்பட்ட பல சவால்களுக்கு முகங் கொடுத்தவாறு ஆரம்பிக்கப்பட்ட இந்நிகழ்வானது தொடர்ச்சியாக ஒவ்வொரு பௌர்ணமியிலும் தவறாது நடைபெற்று வருகின்றது. குறிப்பாக கொவிர் மற்றும் மழை காலப்பகுதியில் ZOOM செயலியினூடாக இடையறாது இந்த நிலா முற்றம் இந் நூலகத்தினால் நடாத்தப்பட்டு கடந்த ஆனி மாத பௌர்ணமியுடன் 40 முற்றத்தினைக் கடந்திருக்கின்றது. பேத்தாழை பொது நூலகத்தின் உத்தியோகத்தர்களினதும், நூலகத்தினுடைய விபுலானந்தர் வாசகர் வட்டத்தினதும் நிதிப் பங்களிப்புடன் கூடிய முழு பங்குபற்று தலினாலேயே இப்பொது நூலகத்தின் ஏனைய செயற்பாடுகளைப் போன்று இந்த நிலா முற்றமும் இடையறாது இடம்பெற்று வருகின்றது.

கோறளைப்பற்று பிரதேச மக்களின் ஆதரவுடன் இந்த நிலாமுற்ற நிகழ்வானது பேத்தாழை பொது நூலகத்தினால் தொடர்ச்சியாக நடாத்தப்படுவதன் மூலம் வளர்ந்துவரும் புதிய படைப்பாளிகளுக்கு கைகொடுத்து, அவர்களது ஆக்கங்களையும் வெளியுலகுக்கு அறிமுகம் செய்து, அதற்கான அங்கீகாரத்தினையும் பெற்றுக் கொடுக்க வேண்டும் என எதிர்பார்க்கப்படுகிறது.

திறவுச்சொற்கள்: வாசகர் வட்டம், பொதுசன நூலகசேவைகள், இலக்கியத்திறன்